

林业生态环境保护与经济建设关系探析

高峰

(国营江苏省东海李埭林场,江苏 连云港 222332)

摘要:经济快速发展的同时人们更加关注自然环境的变化,经济发展中的工业化发展严重破坏生态环境,不利于社会的可持续发展。林业资源在推动地区经济发展以及改善生态环境方面意义显著,也能促进人类社会的发展。为此,要加强对林业生态环境保护的研究,明确林业生态环境保护和经济建设之间的关系,采取多种措施加强对林业的保护,发挥林业的经济效益、生态效益和社会效益。

关键词:林业生态环境;经济建设;关系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.208

在林业经济快速发展的背景下,林业生产水平显著提高,但是也出现了一系列林业生态环境问题,给社会的发展造成不利影响。为此,要加强对林业生态环境的保护,促进林业经济的发展,发挥林业的生态效益和社会效益。

1 林业生态环境保护与林业经济建设的关系

我国地域辽阔,森林资源分布广泛,因为受到地理环境等因素的影响导致林业生态环境十分脆弱,严重影响森林资源的建设,一旦破坏很难恢复原貌。林业生态环境的破坏会造成林业生态系统失去平衡,引发一系列的生态灾害,如水灾、旱灾和水土流失等,严重影响森林资源的发展,对地区经济以及居民生活造成的负面影响。在开展林业经济建设工作中,很容易造成生态环境的破坏,影响人们的正常生产生活,影响地区经济的发展。为此,相关的工作部门应该加强对林业生态环境的保护,在坚持可持续发展的背景之下做好林业经济的建设工作。林业生态环境保护是林业经济发展的基础,是林业经济发展的重要组成部分。林业资源中的动物和植物植被较多,能够形成完整的生态聚落,有以下几方面的生态功能。第一,能够调节生态环境,保护水土资源,利用森林植被的根系减少水土流失问题的出现。第二,保证森林生态系统的生物多样性,减少二氧化碳的含量,实现节能减排。在保障林业生态环境建设的基础之上应该落实国家关于节能减排的号召和政策,保证林业发展的生态效益,推动林业经济的可持续发展。林业生态环境建设不仅能够保证当地的林业生态效益,同时也有利于推动地区林业经济发展,能够带动其他的相关产业发展,提高当地人们的经济收入水平。相关的工作部门应该加大对林业经济建设的力度,在保护当地林业生态环境的基础之上科学的开发森林资源,真正发挥林业的经济效益。

2 林业生态环境保护的意义

2.1 现实意义

通过林业生态环境保护能够触及节能减排工作的顺利实施,为此,应该将林业的建设合理生态环境的保护放在首要位置。在林业工程建设中,要树立科学合理的森林经营理念,不断完善林业管理措施,利用先进的科学技术和政策的扶持推动林业经济的发展,实现人与自然的和谐相处。

2.2 经济意义

森林资源不仅能够促进地区经济的发展,同时也有利于改善当地的生态环境,确保地区生态平衡。林业经济的发展离不开生态环境的支持和推动,尤其在当今市场经济发展的背景下,我国的生态体系与林业产业体系具有共生性的特点,不能只关注林业的经济效益,应该在保证生态环境建设的基础之上进行林业经济的开发,发展绿色旅游业、将林业产业相结合,不断完善森林生态建设体系。

3 加强林业生态环境保护和促进林业经济发展的对策

3.1 提高森林覆盖率

在社会可持续发展的背景下,国家更加重视对林业生态环境建设,出台了一系列的政策,使用我国森林覆盖率明显提升。在国家政策的引导下,各个地区相继开展了森林防护和义务植树等工作,并

且林业部门和其他的部门合作提高了森林病虫害防控的能力,减少森林火灾的发生概率,引导社会企业资金注入其中,推动林业产业的发展。此外,还要加大对林业制度政策的革新和完善,引导企业和个人加入到林业建设中,推动林业产业的进一步发展。做好林业相关的科研工作,提高林业经济效益。

3.2 加强林业生态环境保护

在林业经济建设中,要加强对林业生态环境的保护,实现人与自然和谐相处,让林业资源更好的服务于社会,同时实现林业生态化发展目标。在林业生态环境保护中,应该发挥人力资源的作用,提高广大人民群众的保护意识,引导人民群众参与到森林资源的保护中,让人们清楚的认识森林资源在生态环境保护以及经济发展方面的作用。此外,还要加大环境的宣传保护力度,让林业资源更好的为人民群众服务。

3.3 发展生态旅游

在坚持林业可持续发展的背景下可以利用当地的自然资源和人文特点开发生态旅游业,并且以当地的森林公园和湿地公园为发展的载体推动森林生态观光产业的发展,通过发展旅游业推动地区林业经济发展,实现林业经济效益的提升。还可以大力发展生态休闲服务业,可以为广大人民群众提供健康养生保健等服务,在保护生态环境的基础之上实现林业产业的经济效益。

3.4 发展林药经济和林果经济

第一,结合当地的优势发展林药经济。利用地区的优势加大招商引资的力度,引进资金雄厚的龙头企业,发展地区的林药经济,提高地区农民的经济收入水平。第二,发展林果经济。建立林果产业基地,选择培育新品种,加大推广的力度,实现无公害栽培,推动林果产业的规模化和集约化发展,实现林果产业的增产增效,真正推动林业资源的可持续发展。

3.5 加强对林业生态环境保护的监督管理力度

为了减少对那些生态环境的破坏,避免对当地经济造成不利影响,应该加强对林业生态文明建设的监督管理,通过完善相关的政策和制度对违规开采的企业或者个人严厉的惩罚,加大对森林资源的保护力度,减少森林资源的破坏行为,推动林业经济的可持续发展。在生态文明建设的背景下,要加大宣传的力度,提高人民群众的生态环保意识。通过加大执法力度和完善法律法规能够保证林业生态文明建设的顺利开展,推动林业经济的可持续发展。

结束语

林业资源是我国经济发展的重要组成部分,并且可以改善地区的生态环境。为此,在坚持可持续发展的背景下合理地开发森林资源,推动地区经济发展,减少对生态环境的破坏。

参考文献

[1]乔红梅.对林业生态环境保护与林业经济建设的几点感悟[J].山西农经.2018(08):68.